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1 ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

ОП.11 Внутрибанковские операции  

 

1.1 Область применения рабочей программы 

Рабочая программа учебной дисциплины относится к вариативной части образовательной 

программы в соответствии с ФГОС по специальности СПО 38.02.07 «Банковское дело».  

Программа учебной дисциплины может быть использована в дополнительном образова-

нии (в программах повышения квалификации и переподготовки) и профессиональной подготов-

ке. 

 

1.2 Место учебной дисциплины в структуре образовательной программы 

Учебная дисциплина «Внутрибанковские операции» относится к профессиональному 

учебному циклу и является общепрофессиональной дисциплиной, изучается во 2 семестре. 

 

1.3 Цели и планируемые результаты освоения учебной дисциплины 

Цель освоения учебной дисциплины: формирование компетентности студентов в области 

осуществления внутрибанковских операций. 

 

Таблица 1 - Результаты освоения учебной дисциплины 

Код  

компетенции 

Формулировка  

компетенции 

Знания, умения 

ОК 01. Выбирать способы ре-

шения задач профессио-

нальной деятельности 

применительно к раз-

личным контекстам 

Уметь: 

 оформлять и отражать в учете операции по поступ-

лению основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по аренде 

основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по приобре-

тению и созданию нематериальных активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по поступ-

лению и отпуску материальных запасов; 

 оформлять и отражать в учете операции по начисле-

нию амортизации основных средств и нематериальных 

активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по пере-

оценке основных средств;  

 оформлять и отражать в учете операции по выбытию 

имущества; 

 проводить инвентаризацию имущества, оформлять и 

отражать в учете ее результаты; 

 вести аналитический учет доходов и расходов, 

оформлять и отражать в учете доходы и расходы от 

банковских операций, операционные доходы и расхо-

ды, прочие доходы и расходы; 

 оформлять и отражать в учете операции по расчету и 

начислению заработной платы и удержаний из нее;

 оформлять и отражать в учете закрытие счетов по 

учету доходов и расходов и формированию финансо-

вого результата;

 оформлять и отражать в учете операции по распреде-

лению и использованию прибыли, начислению диви-

дендов акционерам;
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 рассчитывать суммы и заполнять налоговые декла-

рации по налогам, по которым кредитные организации 

являются налогоплательщика;

 оформлять и отражать в учете операции по начисле-

нию и уплате налогов, по которым кредитные органи-

зации являются налогоплательщиками;

 вести учет доходов, полученных физическими лица-

ми в налоговом периоде, рассчитывать суммы налога 

на доходы физических лиц;

 подготавливать для представления в налоговый ор-

ган сведения о доходах физических лиц и суммах на-

лога, начисленного и удержанного в налоговом перио-

де;

 заполнять формы бухгалтерской отчетности кредит-

ной организации: баланс, оборотную ведомость, отчет 

о прибылях и убытках;

 использовать специализированное программное 

обеспечение для формирования бухгалтерской отчет-

ности;

использовать специализированное программное обес-

печение для совершения внутрибанковских операций. 

ОК 02. Осуществлять поиск, 

анализ и интерпретацию 

информации, необходи-

мой для выполнения за-

дач профессиональной 

деятельности 

Знать: 

 организацию учета основных средств, нематериаль-

ных активов и материальных запасов;

 порядок начисления амортизации основных средств 

и нематериальных активов;

 порядок проведения переоценки основных средств;

 порядок проведения инвентаризации имущества и 

оформления ее результатов;

 классификацию доходов и расходов, номенклатуру 

статей доходов и расходов банка;

 порядок учета доходов и расходов от банковских 

операций, операционных доходов и расходов, прочих 

доходов и расходов;

 сроки и периодичность отражения в учете начислен-

ных доходов и расходов;

 особенности учета доходов и расходов будущих пе-

риодов.

Уметь: 

 оформлять и отражать в учете операции по поступ-

лению основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по аренде 

основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по приобре-

тению и созданию нематериальных активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по поступ-

лению и отпуску материальных запасов; 

 оформлять и отражать в учете операции по начисле-

нию амортизации основных средств и нематериальных 

активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по пере-

оценке основных средств;  
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 оформлять и отражать в учете операции по выбытию 

имущества; 

 проводить инвентаризацию имущества, оформлять и 

отражать в учете ее результаты; 

 вести аналитический учет доходов и расходов, 

оформлять и отражать в учете доходы и расходы от 

банковских операций, операционные доходы и расхо-

ды, прочие доходы и расходы; 

 оформлять и отражать в учете операции по расчету и 

начислению заработной платы и удержаний из нее;

 оформлять и отражать в учете закрытие счетов по 

учету доходов и расходов и формированию финансо-

вого результата;

 оформлять и отражать в учете операции по распреде-

лению и использованию прибыли, начислению диви-

дендов акционерам;

 рассчитывать суммы и заполнять налоговые декла-

рации по налогам, по которым кредитные организации 

являются налогоплательщика;

 оформлять и отражать в учете операции по начисле-

нию и уплате налогов, по которым кредитные органи-

зации являются налогоплательщиками;

 вести учет доходов, полученных физическими лица-

ми в налоговом периоде, рассчитывать суммы налога 

на доходы физических лиц;

 подготавливать для представления в налоговый ор-

ган сведения о доходах физических лиц и суммах на-

лога, начисленного и удержанного в налоговом перио-

де;

 заполнять формы бухгалтерской отчетности кредит-

ной организации: баланс, оборотную ведомость, отчет 

о прибылях и убытках;

 использовать специализированное программное 

обеспечение для формирования бухгалтерской отчет-

ности;

использовать специализированное программное обес-

печение для совершения внутрибанковских операций. 

ОК 10. Пользоваться профес-

сиональной документа-

цией на государствен-

ном и иностранном язы-

ках 

Знать: 

 содержание и порядок заполнения первичных доку-

ментов, используемых для оформления операций по 

поступлению и выбытию имущества;

 содержание и порядок заполнения форм бухгалтер-

ской отчетности. 

 нормативные акты, регулирующие порядок состав-

ления бухгалтерской отчетности кредитных организа-

ций: баланс, оборотную ведомость, отчет о прибылях и 

убытках. 

Уметь: 

 заполнять формы бухгалтерской отчетности кредит-

ной организации: баланс, оборотную ведомость, отчет 

о прибылях и убытках.

ОК 11 Использовать знания по Уметь: 
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финансовой грамотно-

сти, планировать пред-

принимательскую дея-

тельность в профессио-

нальной сфере 

 оформлять и отражать в учете операции по поступ-

лению основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по аренде 

основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по приобре-

тению и созданию нематериальных активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по поступ-

лению и отпуску материальных запасов; 

 оформлять и отражать в учете операции по начисле-

нию амортизации основных средств и нематериальных 

активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по пере-

оценке основных средств;  

 оформлять и отражать в учете операции по выбытию 

имущества; 

 проводить инвентаризацию имущества, оформлять и 

отражать в учете ее результаты; 

 вести аналитический учет доходов и расходов, 

оформлять и отражать в учете доходы и расходы от 

банковских операций, операционные доходы и расхо-

ды, прочие доходы и расходы; 

 оформлять и отражать в учете операции по расчету и 

начислению заработной платы и удержаний из нее;

 оформлять и отражать в учете закрытие счетов по 

учету доходов и расходов и формированию финансо-

вого результата;

 оформлять и отражать в учете операции по распреде-

лению и использованию прибыли, начислению диви-

дендов акционерам;

 рассчитывать суммы и заполнять налоговые декла-

рации по налогам, по которым кредитные организации 

являются налогоплательщика;

 оформлять и отражать в учете операции по начисле-

нию и уплате налогов, по которым кредитные органи-

зации являются налогоплательщиками;

 вести учет доходов, полученных физическими лица-

ми в налоговом периоде, рассчитывать суммы налога 

на доходы физических лиц;

 подготавливать для представления в налоговый ор-

ган сведения о доходах физических лиц и суммах на-

лога, начисленного и удержанного в налоговом перио-

де;

 заполнять формы бухгалтерской отчетности кредит-

ной организации: баланс, оборотную ведомость, отчет 

о прибылях и убытках;

 использовать специализированное программное 

обеспечение для формирования бухгалтерской отчет-

ности;

использовать специализированное программное обес-

печение для совершения внутрибанковских операций. 

ПК 1.2. Осуществлять безналич- Знать: 
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ные платежи с исполь-

зованием различных 

форм расчетов в  нацио-

нальной и иностранной 

валютах 

 состав выплат, входящих в фонд оплаты труда;

 виды и порядок расчетов удержаний из заработной 

платы;

 порядок закрытия счетов по учету доходов и расхо-

дов и формирования финансового результата;

 порядок и сроки распределения прибыли;

 порядок использования прибыли, начисления и вы-

платы дивидендов акционерам;

 права и обязанности налогоплательщиков, их ответ-

ственность за нарушения налогового законодательства;

 порядок исчисления и уплаты налогов, по которым 

кредитные организации являются налогоплательщика-

ми или налоговыми агентами;

 содержание и порядок заполнения налоговых декла-

раций по налогам, по которым кредитные организации 

являются налогоплательщиками;

 содержание и порядок заполнения налоговых карто-

чек по учету доходов и налога на доходы физических 

лиц, справок о доходах физических лиц;

 состав ежедневной, месячной, квартальной и годовой 

бухгалтерской отчетности и требования, предъявляе-

мые к ней;

 нормативные акты, регулирующие порядок состав-

ления бухгалтерской отчетности кредитных организа-

ций: баланс, оборотную ведомость, отчет о прибылях и 

убытках; 

 содержание и порядок заполнения форм бухгалтер-

ской отчетности. 

Уметь: 

 оформлять и отражать в учете операции по поступ-

лению основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по аренде 

основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по приобре-

тению и созданию нематериальных активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по поступ-

лению и отпуску материальных запасов; 

 оформлять и отражать в учете операции по начисле-

нию амортизации основных средств и нематериальных 

активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по пере-

оценке основных средств;  

 оформлять и отражать в учете операции по выбытию 

имущества; 

 проводить инвентаризацию имущества, оформлять и 

отражать в учете ее результаты; 

 вести аналитический учет доходов и расходов, 

оформлять и отражать в учете доходы и расходы от 

банковских операций, операционные доходы и расхо-

ды, прочие доходы и расходы; 

 оформлять и отражать в учете операции по расчету и 

начислению заработной платы и удержаний из нее;
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 оформлять и отражать в учете закрытие счетов по 

учету доходов и расходов и формированию финансо-

вого результата;

 оформлять и отражать в учете операции по распреде-

лению и использованию прибыли, начислению диви-

дендов акционерам;

 рассчитывать суммы и заполнять налоговые декла-

рации по налогам, по которым кредитные организации 

являются налогоплательщика;

 оформлять и отражать в учете операции по начисле-

нию и уплате налогов, по которым кредитные органи-

зации являются налогоплательщиками;

 вести учет доходов, полученных физическими лица-

ми в налоговом периоде, рассчитывать суммы налога 

на доходы физических лиц;

 подготавливать для представления в налоговый ор-

ган сведения о доходах физических лиц и суммах на-

лога, начисленного и удержанного в налоговом перио-

де;

 заполнять формы бухгалтерской отчетности кредит-

ной организации: баланс, оборотную ведомость, отчет 

о прибылях и убытках;

 использовать специализированное программное 

обеспечение для формирования бухгалтерской отчет-

ности;

использовать специализированное программное обес-

печение для совершения внутрибанковских операций. 

ПК 2.4. Проводить операции на 

рынке межбанковских 

кредитов 

Знать: 

 состав выплат, входящих в фонд оплаты труда;

 виды и порядок расчетов удержаний из заработной 

платы;

 порядок закрытия счетов по учету доходов и расхо-

дов и формирования финансового результата;

 порядок и сроки распределения прибыли;

 порядок использования прибыли, начисления и вы-

платы дивидендов акционерам;

 права и обязанности налогоплательщиков, их ответ-

ственность за нарушения налогового законодательства;

 порядок исчисления и уплаты налогов, по которым 

кредитные организации являются налогоплательщика-

ми или налоговыми агентами;

 содержание и порядок заполнения налоговых декла-

раций по налогам, по которым кредитные организации 

являются налогоплательщиками;

 содержание и порядок заполнения налоговых карто-

чек по учету доходов и налога на доходы физических 

лиц, справок о доходах физических лиц;

 состав ежедневной, месячной, квартальной и годовой 

бухгалтерской отчетности и требования, предъявляе-

мые к ней;

 нормативные акты, регулирующие порядок состав-

ления бухгалтерской отчетности кредитных организа-
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ций: баланс, оборотную ведомость, отчет о прибылях и 

убытках; 

 содержание и порядок заполнения форм бухгалтер-

ской отчетности. 

Уметь: 

 оформлять и отражать в учете операции по поступ-

лению основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по аренде 

основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по приобре-

тению и созданию нематериальных активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по поступ-

лению и отпуску материальных запасов; 

 оформлять и отражать в учете операции по начисле-

нию амортизации основных средств и нематериальных 

активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по пере-

оценке основных средств;  

 оформлять и отражать в учете операции по выбытию 

имущества; 

 проводить инвентаризацию имущества, оформлять и 

отражать в учете ее результаты; 

 вести аналитический учет доходов и расходов, 

оформлять и отражать в учете доходы и расходы от 

банковских операций, операционные доходы и расхо-

ды, прочие доходы и расходы; 

 оформлять и отражать в учете операции по расчету и 

начислению заработной платы и удержаний из нее;

 оформлять и отражать в учете закрытие счетов по 

учету доходов и расходов и формированию финансо-

вого результата;

 оформлять и отражать в учете операции по распреде-

лению и использованию прибыли, начислению диви-

дендов акционерам;

 рассчитывать суммы и заполнять налоговые декла-

рации по налогам, по которым кредитные организации 

являются налогоплательщика;

 оформлять и отражать в учете операции по начисле-

нию и уплате налогов, по которым кредитные органи-

зации являются налогоплательщиками;

 вести учет доходов, полученных физическими лица-

ми в налоговом периоде, рассчитывать суммы налога 

на доходы физических лиц;

 подготавливать для представления в налоговый ор-

ган сведения о доходах физических лиц и суммах на-

лога, начисленного и удержанного в налоговом перио-

де;

 заполнять формы бухгалтерской отчетности кредит-

ной организации: баланс, оборотную ведомость, отчет 

о прибылях и убытках;

 использовать специализированное программное 
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обеспечение для формирования бухгалтерской отчет-

ности;

 использовать специализированное программное 

обеспечение для совершения внутрибанковских опера-

ций. 

 

1.4 Рекомендуемое количество часов на освоение учебной дисциплины: 

Максимальной учебной нагрузки обучающегося – 72 часа,  

в том числе: 

- обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося – 68 часов; 

- самостоятельной работы обучающегося – 4 часа. 

 

 

2 СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы 

Таблица 2 - Трудоемкость учебной дисциплины для очной формы обучения 

Вид учебной работы Объем часов 

Максимальная учебная нагрузка (всего) 72 

Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)  68 

в том числе: 

             -теоретическое обучение 

             -практические занятия 

 

30 

38 

Самостоятельная работа обучающегося (всего) 4 

в том числе: 

внеаудиторная самостоятельная работа 

4 

Итоговая  аттестация: экзамен, 2 семестр 
 

2.2 Тематический план и содержание учебной дисциплины 

Таблица 3 – Тематический план и содержание учебной дисциплины 

Наименование 

разделов и тем 

Содержание учебного материала, практические 

занятия, самостоятельная работа обучающихся 

Объем 

часов 

Коды компе-

тенций, фор-

мированию 

которых спо-

собствует эле-

мент програм-

мы 

1 2 3 4 

Раздел 1. Оформление и учет операций с имуществом кредитной ор-

ганизации 

18  

Тема 1.1 

Операции с ос-

новными 

средствами и 

нематериальными 

активами 

Содержание учебного материала 

Организация бухгалтерского учета основных средств. 

Оформление и бухгалтерский учет поступления ос-

новных средств и нематериальных активов. Оформ-

ление и бухгалтерский учет поступления нематери-

альных активов. 

4 ОК 01,02, 

10,11 ПК 1.2, 

2.4  

Практическое занятие №1 

Оформление операций по поступлению основных 

средств и нематериальных активов. 

2 

Тема 1.2. 

Операции с 

материальными 

запасами 

Содержание учебного материала 

Организация учета материальных запасов. Оформле-

ние и учет поступления материальных запасов. Цель, 

задачи и порядок проведения инвентаризации иму-

4 ОК 01,02, 

10,11 ПК 1.2, 

2.4 
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щества.  

Практическое занятие №2 

Оформление операций и учет  по поступлению мате-

риальных запасов и по списанию их в эксплуатацию. 

2 

Тема 1.3. 

Операции с 

имуществом, при-

нимаемым 

банком на баланс 

по 

договорам 

отступного/залога 

Содержание учебного материала 

Организация учета объектов недвижимости и земель-

ных участков, полученных банком по договорам за-

лога и отступного. 

4 ОК 01,02, 

10,11 ПК 1.2, 

2.4 

Практическое занятие № 3 

Оформление операций по  учету объектов недвижи-

мости и земельных участков, полученных банком по 

договорам залога и отступного. 

2 

Раздел  2.  Налогообложение кредитных организаций 32  

Тема 2.1 

Налог на имуще-

ство 

Содержание учебного материала 

Экономическое содержание налога на имущество 

кредитной организации. Методы  исчисления  налога  

на  имущество,  объект  налогообложения, налоговая 

база, ставка налога.  

4 ОК 01,02, 

10,11 ПК 1.2, 

2.4 

Практическое занятие №4 

Заполнение налоговых деклараций по налогу на 

имущество. 

4 

Тема 2.2 

Транспортный на-

лог, земельный 

налог и налог на 

добавленную 

стоимость (НДС) 

Содержание учебного материала 

Экономическое содержание транспортного налога. 

Методика его исчисления и порядок уплаты транс-

портного налога.  Отчетность по транспортному на-

логу.  

Экономическое содержание земельного налога. Ме-

тодика исчисления земельного налога, налоговая ба-

за, ставки налога. Оформление и бухгалтерский учет, 

начисление и уплаты земельного налога. 

Экономическое содержание налога на добавленную 

стоимость. Определение налоговой базы. Операции 

банков, подлежащие и неподлежащие налогообложе-

нию.  

6 ОК 01,02, 

10,11 ПК 1.2, 

2.4 

Практическое занятие № 5 

Заполнение Налоговой декларации по транспортному 

налогу. 

2 

Практическое занятие № 6 

Заполнение Налоговой декларации по земельному 

налогу. 

2 

Практическое занятие № 7 

Заполнение налоговой декларации  по НДС. 

2 

Тема 2.3 

Налог на прибыль 
Содержание учебного материала  

Экономическое содержание налога на прибыль. Ме-

тодика определения налоговой базы. Состав доходов, 

учитываемых при расчете налогооблагаемой базы. 

Ставки налога на прибыль. Порядок исчисления и уп-

латы в бюджет налога на прибыль.  Отчетность  по  

налогу  на  прибыль.  Оформление  и  бухгалтерский  

учет начисления и уплаты налога на прибыль. 

4 ОК 01,02, 

10,11 ПК 1.2, 

2.4 

Практическое занятие № 8 

Заполнение налоговой декларации по налогу на при-

4 
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быль. 

Самостоятельная работа № 1 

Исчисление суммы налога на имущество. 

Исчисление суммы земельного налога. 

Исчисление сумм налога на добавленную стоимость. 

Исчисление сумм налога на прибыль. 

4 

Раздел 3.  Оформление и бухгалтерский учет финансовых результатов 10  

Тема 3.1 

Бухгалтерский 

учет 

доходов и расхо-

дов 

Содержание учебного материала 

Доходы и расходы от банковских операций, операци-

онные и прочие доходы и расходы и их бухгалтер-

ский учет. Оформление и бухгалтерский учет дохо-

дов от банковских операций, операционных доходов 

и расходов и прочих доходов и расходов. Налогооб-

ложение выплачиваемых кредитными организациями 

доходов в форме дивидендов: ставка, порядок исчис-

ления, уплаты и бухгалтерского учета. 

2 ОК 01,02, 

10,11 ПК 1.2, 

2.4 

Практическое занятие № 9 

Решение ситуационных задач по определению дохо-

дов и расходов от банковских операций и их учет. 

8 

Раздел 4. Составление отчетности кредитных организаций 12  

Тема 4.1. 

Виды отчетности 

кредитных 

организаций 

Содержание учебного материала 

Виды отчетности кредитных организаций. Цели со-

ставления и пользователи финансовой отчетности, 

принципы применяемые при ее составлении. Состав и 

периодичность составления бухгалтерской отчетно-

сти. 

2 ОК 01,02, 

10,11 ПК 1.2, 

2.4 

Практическое занятие № 10 

Состав и содержание годового бухгалтерского отчета. 

Состав и содержание квартальной отчётности. Состав 

и содержание месячной отчетности кредитных орга-

низаций. 

10 

Всего: 72  
 

2.3 Методические рекомендации по организации изучения дисциплины  

В целях реализации компетентностного подхода при преподавании учебной дисциплины 

«Внутрибанковские операции» используются современные образовательные технологии: инфор-

мационные технологии (компьютерные презентации), технологии развивающего обучения, тех-

нологии проблемного обучения. В сочетании с самостоятельной работой обучающихся для фор-

мирования и развития общих компетенций применяются активные и интерактивные формы про-

ведения занятий (групповая консультация, разбор конкретных ситуаций, групповая дискуссия). 

Для проведения текущего контроля знаний и умений используется оценка практических 

работ и тестовых заданий, выполненных обучающимися на занятиях в аудитории и выполненных 

самостоятельно во внеаудиторное время. Для проведения промежуточной аттестации использу-

ется устные, письменные или комбинированные способы оценки уровня достижения результатов 

освоения учебной дисциплины.  

Основное содержание теоретической части излагается на лекционных занятиях, которые 

выполняют пять основных функций: информационную (сообщение новых знаний), развивающую 

(развитие познавательных процессов, памяти, мышления), воспитывающую (воспитание профес-

сиональных и личностных качеств, формирование взглядов, убеждений, мировоззрения), стиму-

лирующую (развитие познавательных и профессиональных интересов), координирующую (коор-

динация с другими видами занятий).  
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Важной частью учебной дисциплины являются практические занятия и самостоятельная 

работа, рекомендации по проведению которых представлены в соответствующих методических 

рекомендациях, являющихся составной частью учебно-методической комплекса. Также закре-

пить теоретический материал, выработать навыки самостоятельной аналитической и практиче-

ской работы и сформировать более глубокую систему знаний помогает знакомство с основной и 

дополнительной литературой по данной дисциплине. 

 

 

3 УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

3.1 Требования к  материально-техническому обеспечению 

Реализация учебной дисциплины требует наличия учебного кабинета деятельности кре-

дитно-финансовых институтов. 

 

Оборудование учебного кабинета: деятельности кредитно-финансовых институтов 

Технические средства обучения: Персональный компьютер: ПК Dual 2.6\2Gb\160Gb\DVD-

RW/LCD AOC 917 SW+ 1шт.; ПК Intel G620 2.6\2Gb\500\DVD-RW/LCD ViewSonic VA1932 - 

10шт.; проектор (Epson EB-Х03) – 1 шт.; Экран настенный (ScreenMedia) – 1 шт. 

Учебно-наглядные пособия: раздаточные материалы, презентации по темам. 

Специализированная мебель: столы и стулья по количеству обучающихся, рабочее место 

преподавателя, доска учебная. 

 

3.2 Учебно-методическое и информационное обеспечение обучения 

Основная литература: 

1. Пеганова, О. М.  Банковское дело : учебник для среднего профессионального образова-

ния / О. М. Пеганова. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 495 с. — (Профессиональное 

образование). — ISBN 978-5-534-13953-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа 

Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510074 (дата обращения: 27.08.2022). 

 

Дополнительная литература:  

1. Банковское дело в 2 ч. Часть 1 : учебник для среднего профессионального образования / 

Н. Н. Мартыненко, О. М. Маркова, О. С. Рудакова, Н. В. Сергеева ; под редакцией 

Н. Н. Мартыненко. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 217 с. — 

(Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-09422-0. — Текст : электронный // Образо-

вательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/513137 (дата обращения: 

27.08.2022). 

2. Банковское дело в 2 ч. Часть 2 : учебник для среднего профессионального образования / 

Н. Н. Мартыненко, О. М. Маркова, О. С. Рудакова, Н. В. Сергеева. — 2-е изд., испр. и доп. — 

Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 368 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-

5-534-08471-9. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: 

https://urait.ru/bcode/513138 (дата обращения: 27.08.2022). 

3. Налоги и налогообложение : учебник и практикум для среднего профессионального об-

разования / Г. Б. Поляк [и др.] ; ответственные редакторы Г. Б. Поляк, Е. Е. Смирнова. — 4-е изд., 

перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 380 с. — (Профессиональное образо-

вание). — ISBN 978-5-534-14544-1. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт 

[сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/511682 (дата обращения: 27.08.2022). 

 

Программное обеспечение: 

Наименование программного продукта Обоснование для использования (лицен-

зия, договор, счёт, акт или иное) 

Дата 

выдачи 

Microsoft Windows 10 for Educational 

Use 

Dreamspark (Imagine) 

№ 370aef61-476a-4b9f-bd7c-84bb13374212 

30.04.2015 

https://urait.ru/bcode/510074
https://urait.ru/bcode/513137
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Kaspersky Endpoint Security для бизнеса 

– Стандартный Russian Edition. 500-999. 

Node 1 year Educational Renewal License  

Договор №148/ЕП(У)20-ВБ, 

1C1C-200914-092322-497-674 

11.09.2020 

Подписка Microsoft Office 365 свободно распространяемое для вузов - 

Zoom Договор №363/20/90/ЕП(у)20-ВБ 04.06.2020 

Zoom свободно распространяемое - 

Adobe Acrobat свободно распространяемое - 
 

Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы: 

Наименование ресурса 
Договор 

Срок дого-

вора Профессиональные базы данных 

База данных «Электронно-библиотечная система «ЭБС 

ЮРАЙТ»  https://www.biblio-online.ru 

Договор № 71/ЕП (У) 

19 от 25.12. 2019 

01.01.2020-

31.12.2020 

Договор 

№ 4431/05/ЕП (У)21 

от 17.03.2021 

31.12.2021 

Договор № 56/ЕП(У)21 

от 17.12.2021 
31.12.2022 

Справочно-правовая система КонсультантПлюс (Кон-

сультантПлюс студенту и преподавателю) 

www.consultant.ru/edu/ 

в открытом доступе - 

 

Электронные справочные системы: 

1. Центральный Банк России: официальный сайт. Москва. – Обновляется в течение суток. 

– URL: https://cbr.ru/ (дата обращения 26.08.2021). – Текст: электронный. 

2. Ассоциация российских банков: официальный сайт. Москва. – Обновляется в течение 

суток. – URL: https://arb.ru/ (дата обращения 26.08.2021). – Текст: электронный 

3. Федеральная налоговая служба: официальный сайт. Москва. – Обновляется в течение 

суток. - URL: https://www.nalog.gov.ru/rn53/ (дата обращения 26.08.2021). – Текст: электронный. 

  
 

4 КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ  ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

4.1 Формы и методы контроля и оценки результатов обучения 

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподава-

телем в процессе проведения практических занятий, тестирования, а также выполнения обучаю-

щимися индивидуальных заданий. 

 

Таблица 4 – Формы и методы контроля и оценки результатов обучения 

Результаты обучения 

(освоенные умения, усвоенные знания) 

Коды формируе-

мых профессио-

нальных и общих 

компетенций 

Формы и методы 

контроля и оценки 

результатов обучения  

уметь: 

 оформлять и отражать в учете операции по 

поступлению основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по 

аренде основных средств; 

 оформлять и отражать в учете операции по 

приобретению и созданию нематериальных 

активов; 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

Формы контроля:  

-фронтальный;  

-групповой; 

-индивидуальный.  

Методы контроля 

умений: 

-самостоятельная рабо-

та; 

-домашнее задание 

https://www.biblio-online.ru/
http://www.consultant.ru/edu/
https://cbr.ru/
https://arb.ru/
https://www.nalog.gov.ru/rn53/
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 оформлять и отражать в учете операции по 

поступлению и отпуску материальных запа-

сов; 

 оформлять и отражать в учете операции по 

начислению амортизации основных средств и 

нематериальных активов; 

 оформлять и отражать в учете операции по 

переоценке основных средств;  

 оформлять и отражать в учете операции по 

выбытию имущества; 

 проводить инвентаризацию имущества, 

оформлять и отражать в учете ее результаты; 

 вести аналитический учет доходов и расхо-

дов, оформлять и отражать в учете доходы и 

расходы от банковских операций, операцион-

ные доходы и расходы, прочие доходы и рас-

ходы; 

 оформлять и отражать в учете операции по 

расчету и начислению заработной платы и 

удержаний из нее;

 оформлять и отражать в учете закрытие сче-

тов по учету доходов и расходов и формиро-

ванию финансового результата;

 оформлять и отражать в учете операции по 

распределению и использованию прибыли, 

начислению дивидендов акционерам;

 рассчитывать суммы и заполнять налоговые 

декларации по налогам, по которым кредит-

ные организации являются налогоплательщи-

ка;

 оформлять и отражать в учете операции по 

начислению и уплате налогов, по которым 

кредитные организации являются налогопла-

тельщиками;

 вести учет доходов, полученных физически-

ми лицами в налоговом периоде, рассчитывать 

суммы налога на доходы физических лиц;

 подготавливать для представления в налого-

вый орган сведения о доходах физических лиц 

и суммах налога, начисленного и удержанного 

в налоговом периоде;

 заполнять формы бухгалтерской отчетности 

кредитной организации: баланс, оборотную 

ведомость, отчет о прибылях и убытках;

 использовать специализированное про-

граммное обеспечение для формирования бух-

галтерской отчетности;

 использовать специализированное про-

граммное обеспечение для совершения внут-

рибанковских операций.

знать: 

 организацию учета основных средств, нема-

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

творческого характера. 

Методы контроля 

знаний: 
-устные опросы; 

-проверочные работы; 

-тестирование.  

Методы оценки: 
-традиционная система 

оценок в баллах за ка-

ждую выполненную 

работу, на основе ко-

торой выставляется 

итоговая оценка; 

-накопительная систе-

ма оценок, на основе 

которой выставляется 

итоговая оценка.  
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териальных активов и материальных запасов;

 порядок начисления амортизации основных 

средств и нематериальных активов;

 содержание и порядок заполнения первич-

ных документов, используемых для оформле-

ния операций по поступлению и выбытию 

имущества;

 порядок проведения переоценки основных 

средств;

 порядок проведения инвентаризации имуще-

ства и оформления ее результатов;

 классификацию доходов и расходов, но-

менклатуру статей доходов и расходов банка;

 порядок учета доходов и расходов от банков-

ских операций, операционных доходов и рас-

ходов, прочих доходов и расходов;

 сроки и периодичность отражения в учете 

начисленных доходов и расходов;

 особенности учета доходов и расходов бу-

дущих периодов;

 состав выплат, входящих в фонд оплаты тру-

да;

 виды и порядок расчетов удержаний из зара-

ботной платы;

 порядок закрытия счетов по учету доходов и 

расходов и формирования финансового ре-

зультата;

 порядок и сроки распределения прибыли;

 порядок использования прибыли, начисления 

и выплаты дивидендов акционерам;

 права и обязанности налогоплательщиков, их 

ответственность за нарушения налогового за-

конодательства;

 порядок исчисления и уплаты налогов, по 

которым кредитные организации являются на-

логоплательщиками или налоговыми агента-

ми;

 содержание и порядок заполнения налоговых 

деклараций по налогам, по которым кредит-

ные организации являются налогоплательщи-

ками;

 содержание и порядок заполнения налоговых 

карточек по учету доходов и налога на доходы 

физических лиц, справок о доходах физиче-

ских лиц;

 состав ежедневной, месячной, квартальной и 

годовой бухгалтерской отчетности и требова-

ния, предъявляемые к ней;

 нормативные акты, регулирующие порядок 

составления бухгалтерской отчетности кре-

дитных организаций: баланс, оборотную ве-

домость, отчет о прибылях и убытках; 

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 

 

ОК 1, 2, 10, 11,  
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4.2 Рекомендации по использованию оценочных средств 

А) Ситуационные задачи 

При решении ситуационных задач требуется давать развернутый ответ. Нужно обращать 

внимание на правильность профессиональной терминологии, логичность и фактическую 

точность в формулировании ответа, на последовательность в изложении материала. Ответы 

необходимо давать с опорой на теоретические знания, полученные во время изучения 

дисциплины.  

 

Критерии оценки Кол-во 

заданий 

Обстоятельное и достаточно полное изложение ответа Раздел 1 – 10 

Раздел 2 – 36 

Раздел 3 – 15 

Раздел 4 - 3 

Обоснованность своих суждений, умение привести примеры 

Последовательность построения ответа 

Грамотность решения 

Наличие обоснований процесса решения 

Пример ситуационной задачи 

Раздел 1. Оформление и учет операций с имуществом кредитной организации 
Коммерческий банк приобретает по предоплате автомобиль на сумму 430 тыс. руб. Пере-

числен аванс 180 тыс. руб. Начислена амортизация после принятия к учету в сумме 20 тыс. руб. 

Отразите операции на счетах бухгалтерского учета в коммерческом банке,  заполнив таблицу. 

№ Операция 

По 

дебету 

счета 

По  

кредиту 

счета 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 

Перечисление денежных средств поставщику за основ-

ные средства (аванс)    

2 Учет поступлений основных средств от поставщиков    

3 Основные средства приняты к учету    

4 Зачет аванса    

5 Окончательный расчет с поставщиком    

6 Начислена сумма амортизационных отчислений    

 

Раздел 2. Налогообложение кредитных организаций 

Пример расчета авансового платежа для имущества с кадастровой стоимостью  

Исходные данные: Кадастровая стоимость имущества, принадлежащего ПАО «КБ Рос-

сия», на 01.01.2016 года составила 12 625 300 руб.  

Ставка на налогу – 1,3 %.  

Рассчитайте сумму авансового платежа для имущества с кадастровой стоимостью за 1 

квартал 2016 года составит. 

Отразите на счетах бухгалтерского учета коммерческого банка операции, приведенные в 

таблице. 

№ Операция По дебету счета По кредиту счета 

1 Начислен налог на имущество   

2 Перечислен налог на имущество   

 

Раздел 3. Оформление и бухгалтерский учет финансовых результатов 

 содержание и порядок заполнения форм бух-

галтерской отчетности. 

ПК 1.2, 2,4 

ОК 1, 2, 10, 11,  

ПК 1.2, 2,4 
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1. Перечислите обязательные условия для признания доходов в бухгалтерском учёте кре-

дитной организации. 

2. Перечислите обязательные условия для признания расходов в бухгалтерском учёте 

кредитной организации. 

 

Раздел 4. Составление отчетности кредитных организаций 
Проанализируйте данные таблицы о статьях баланса банка «АЛЬФА» и составьте баланс 

на « » _______ 200… года. В скобках указаны номера балансовых счетов второго порядка. 

Данные условны, так как задание является вводным и предназначено для общего ознаком-

ления с порядком бухгалтерского учета в кредитных организациях на основе знаний, полученных 

при изучении предметов «Бухгалтерский учет» и «Банковские операции». 

Статьи баланса банка «Альфа» 

на _________ 200Х года 

ДАННЫЕ ОБ ОСТАТКАХ 
Сумма,  

тыс. руб. 
Уставный капитал (10204) 10000 

Касса (20202) 12 

Основные средства (60401) 5610 

Хозяйственные материалы (61003) 3 

Корреспондентский счет в Банке России (30102) 3200 

Кредиты (межбанковские, полученные) (31304) 1100 

Кредиты, предоставленные юридическим лицам  (45205) 27600 

Депозиты физических лиц (42304) 28490 

Аккредитивы (поступившие, покрытые) (40901) 4 

Расчеты с бюджетом по налогам (кредиторская задолженность) (60301) 1 

Расчеты с внебюджетными фондами (кредиторская задолженность) (60303) 2 

Расчетные счета (40702) 30100 

Резервный фонд (10701) 1500 

Расходы (70206) 12 

Доходы (70101) 48 

Расчеты с работниками по оплате труда (кредиторская задолженность) (60305) 1 

Долговые обязательства Российской Федерации (приобретенные) (50205) 35673 

Выпущенные облигации (52005) 70 

Расчеты с работниками банка по подотчетным суммам (дебиторская задолжен-

ность) (60308) 10 

Амортизация основных средств (60601) 800 

Расчеты с поставщиками (кредиторская задолженность за электроэнергию) (60311) 4 

БАЛАНС БАНКА «АЛЬФА» 

на ____________________ года 

АКТИВ 
Сумма, тыс. 

руб. 
ПАССИВ 

Сумма, тыс. 

руб. 

1 2 3 4 
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АКТИВ 
Сумма, тыс. 

руб. 
ПАССИВ 

Сумма, тыс. 

руб. 

    

    

    

    

    

    

    

    

Итого по активу   Итого по пассиву   

 

 

б) Экзамен 

При подготовке к экзамену  можно использовать как конспекты лекций, так и литературу, 

указанную в рабочей программе дисциплины, в том числе, из дополнительного списка. 

Возможно также пользоваться дополнительными достоверными источниками информации, в том 

числе, размещенными в сети Интернет. 

В каждом экзаменационном билете содержится 2 теоретических вопроса из разных 

тематических разделов дисциплины и одно практическое задание. 

 

Критерии оценки Кол-во билетов 

Уровень усвоения материала 

Логичность изложения 

Устойчивость формулировок основных понятий  

Точность выводов и обобщений 

Правильность выполненных расчетов 

26 

 

Теоретические вопросы:  

1. Какие средства банка относятся к основным средствам? 

2. На каких балансовых счетах учитываются основные средства? 

3. Как отражаются в учете операции по приобретению основных средств? 

4. Каков порядок начисления и отражения в учете износа основных средств? 

5. Оформление и бухгалтерский учет операций по выбытию основных средств. 

6. Что входит в понятие «нематериальные активы»? 

7. Как учитываются затраты на приобретение нематериальных активов? 

8. Каков порядок учета материальных запасов? 

9. На каких балансовых счетах учитываются материальные запасы? 

10. Как учитывается списание и продажа нематериальных активов? 

11. Как осуществляется выбытие имущества банка? 

12. Оформление и бухгалтерский учет операций по проведению инвентаризации имуще-

ства и отражение результата. 

13. Оформление и бухгалтерский учет операций по начислению амортизации основных 

средств и нематериальных активов. 

14. Оформление и бухгалтерский учет операций по поступлению и отпуску материальных 

запасов. 

15. Как учитываются объекты недвижимости и земельных участков, полученные банком 

по договорам залога и отступного. 

16. Как учитываются операции со средствами и предметами труда, полученные по дого-

ворам отступного, залога, назначение которых не определено. 

17. Что входит в понятие «долгосрочные активы банка». 
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18. Как учитываются операции с долгосрочными активами, предназначенными для про-

дажи. 

19. Экономическое содержание налога на имущество кредитной организации. Методы 

исчисления налога на имущество. 

20. Объект налогообложения налога на имущество кредитной организации, налоговая ба-

за, ставка налога. 

21. Налоговые льготы налога на имущество кредитной организации. Порядок уплаты  на-

лога на имущество. 

22. Отчетность по налогу на имущество. Оформление и бухгалтерский учет начисления и 

уплаты налога на имущество. 

23. Экономическое содержание транспортного налога. Методика его исчисления и поря-

док уплаты транспортного налога кредитной организацией. 

24. Отчетность по транспортному налогу. Бухгалтерский учет начисления и уплаты 

транспортного налога кредитной организацией. 

25. Экономическое содержание земельного налога Методика исчисления земельного на-

лога, налоговая база, ставки налога. 

26. Налоговые льготы и порядок уплаты земельного налога кредитной организацией. 

27. Отчетность по земельному налогу. Оформление и бухгалтерский учет, начисление и 

уплаты земельного налога кредитной организацией. 

28. Экономическое содержание страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Фе-

дерации, Фонд социального страхования Российской Федерации и Федеральный фонд обязатель-

ного медицинского страхования. 

29. Объект обложения страховыми взносами и база для начисления их. Тарифы страхо-

вых взносов. Порядок исчисления и уплаты страховых взносов кредитной организацией. 

30. Отчетность по страховым взносам в государственные внебюджетные фонды. Оформ-

ление и бухгалтерский учет, начисления и уплаты страховых взносов в государственные вне-

бюджетные фонды кредитной организацией. 

31. Экономическое содержание налога на добавленную стоимость. Определение налого-

вой базы. Операции банков, подлежащие и неподлежащие налогообложению.  

32. Порядок начисления и уплаты НДС кредитной организацией. 

33. Порядок ведения налогового учета по НДС Отчетность по НДС. Оформление и бух-

галтерский учет расчетов с бюджетом по НДС кредитной организацией. 

34. Экономическое содержание налога на прибыль. Методика определения налоговой ба-

зы кредитной организацией. 

35. Состав доходов, учитываемых при расчете налогооблагаемой базы кредитной органи-

зацией. 

36. Необлагаемые доходы по налогу на прибыль в кредитной организации. 

37. Расчет сумм и заполнение налоговых деклараций по налогам (расчетов по авансовым 

платежам), по которым кредитные организации являются налогоплательщиками 

38. Оформление и бухгалтерский учет операций по начислению и уплате налогов, по ко-

торым кредитные организации являются налогоплательщиками 

39. Расходы, включаемые в себестоимость оказываемых банком услуг, учитываемые при 

расчете налога на прибыль кредитной организацией. 

40. Ставки налога на прибыль. Порядок исчисления и уплаты в бюджет налога на при-

быль кредитной организацией.  

41. Отчетность по налогу на прибыль. Оформление и бухгалтерский учет начисления и 

уплаты налога на прибыль кредитной организацией. 

42. Доходы и расходы от банковских операций операционные и прочие доходы и расходы 

в коммерческом банке. 

43. Ведение аналитического учета доходов и расходов в коммерческом банке. 

44. Оформление и бухгалтерский учет операций по закрытию счетов по учету доходов и 

расходов и формированию финансового результата в коммерческом банке. 
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45. Порядок расчета налога на доходы физических лиц в коммерческом банке. Налоговые 

вычеты. 

46. Порядок и сроки уплаты налога и отражение в бухгалтерском учете его начисления и 

уплаты в коммерческом банке. 

47. Оформление и бухгалтерский учет операций по расчету и начислению заработной 

платы и удержаний из нее в коммерческом банке. 

48. Оформление и бухгалтерский учет операций по распределению и использованию 

прибыли. 

49. Виды отчетности кредитных организаций. Цели составления и пользователи финансо-

вой отчетности, принципы, применяемые при ее составлении. 

50. Состав и периодичность составления бухгалтерской отчетности. Подготовительные 

работы к составлению годового отчета в коммерческом банке. 

51. Состав и содержание консолидированной отчетности коммерческого банка.  

52. Состав и содержание публикуемой отчетности коммерческого банка. 

53. Содержание, порядок составления  и учет оборотной ведомости кредитной организа-

ции. 

54. Содержание, порядок  и учет составления актива баланса кредитной организации. 

55. Содержание, порядок и учет  составления пассива баланса кредитной организации. 

56. Отражение в балансе доходов, расходов и финансовых результатов деятельности кре-

дитной организации и их учет.   

57. Содержание и значение отчета о финансовых результатах Порядок составления отчета 

о  финансовых результатах. 

 

Практические задания: 

Задача 1. 

Коммерческий банк приобретает по предоплате автомобиль на сумму 430 тыс. руб. Пере-

числен аванс 180 тыс. руб. Начислена амортизация после принятия к учету в сумме 20 тыс. руб. 

Отразите операции на счетах бухгалтерского учета в коммерческом банке,  заполнив таблицу. 

 

№ Операция 

По 

дебету 

счета 

По  

кредиту 

счета 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 

Перечисление денежных средств 

поставщику за основные средства (аванс)    

2 

Учет поступлений основных средств 

от поставщиков    

3 Основные средства приняты к учету    

4 Зачет аванса    

5 Окончательный расчет с поставщиком    

6 

Начислена сумма амортизационных 

отчислений    

 

Задача 2. 

Отразите операции по учету приобретения банком имущества (основных средств и нема-

териальных активов) на условиях предварительной оплаты, заполните таблицу. 

Наименование операции 

Корреспонденция 

счетов 
Сумма операции 

Дебет 

счета 

Кредит 

счета 
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Наименование операции 

Корреспонденция 

счетов 
Сумма операции 

Дебет 

счета 

Кредит 

счета 

Предварительная оплата объекта основных 

средств, нематериальных активов, запасов 
  

В сумме оплаты за объект 

Имущества, а также в сумме 

затрат и материалов, связан-

ных с его приобретением, дос-

тавкой и доведением до со-

стояния готовности согласно 

договора, счета (в том числе 

НДС) 

Фактическое поступление приобретенного 

объекта Имущества, материалов, предназна-

ченных для его сооружения, создания объек-

та основных средств 

 

 

Стоимость объектов имущест-

ва (без НДС) согласно на-

кладной, приходной наклад-

ной* 

 
На сумму НДС согласно сче-

та-фактуры 

Отражение на расходах НДС в дату ввода в 

эксплуатацию объекта основных средств, 

нематериальных активов, запасов 

  
На сумму НДС согласно сче-

та-фактуры 

*Если учетной политикой банка определен учет Имущества с НДС, то на счетах 604**,609**, 

610** отражается стоимость приобретаемого объекта Имущества вместе с НДС 

 

Задача 3. 

Составьте корреспонденцию счетов по выбытию объекта основных средств, заполните 

таблицу. 

Наименование операции 

Корреспонденция 

счетов 
Сумма операции 

Дебет 

счета 

Кредит 

счета 

ВЫБЫТИЕ И ПРЕКРАЩЕНИЕ ПРИЗНАНИЯ ОБЪЕКТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

Выбытие объекта в связи с ликвидацией, моральным/физическим износом, недостачей 

Выбытие объекта основных средств на основа-

нии актов приема-передачи, Акта на прекраще-

ние признания объектов основных средств 

  
Балансовая стоимость вы-

бывающего имущества 

Отражение затрат связанных с выбытием иму-

щества 

 

 

В сумме затрат связанных с 

выбытием имущества по 

договору 

 

В сумме НДС с суммы за-

трат согласно счетов фак-

тур 

Списание амортизации по выбывающему объек-   В сумме накопленной 
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Наименование операции 

Корреспонденция 

счетов 
Сумма операции 

Дебет 

счета 

Кредит 

счета 

ту основных средств амортизации по выбываю-

щему объекту основных 

средств 

Списание сформированного ранее резерва по 

оценочному обязательству некредитного харак-

тера по демонтажу, ликвидации объекта и вос-

становлению окружающей среды на занимаемом 

им участке (при наличии) 

 
В сумме сформированного 

обязательства 

Оприходование материалов, пригодных для 

дальнейшего использования, полученных при 

ликвидации, выбытии объекта основных средств 

  

Справедливая стоимость 

запасов (узлов, материалов, 

узлов и т.п.) 

Материальный ущерб от недостач или порчи 

объекта (до выявления источника погашения 

ущерба) 

  
В сумме определенного 

Банком ущерба 

Под требования, отраженные на счетах 603* формируются РВП в порядке, установленным По-

ложением Банка России № 283-П и внутренними документами Банка 

 

Задача 4. 

Составьте корреспонденцию счетов по выбытию объекта основных средств, заполните 

таблицу. 

Наименование операции 

Корреспонденция 

счетов 
Сумма операции 

Дебет 

счета 

Кредит 

счета 

ВЫБЫТИЕ И ПРЕКРАЩЕНИЕ ПРИЗНАНИЯ ОБЪЕКТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

Выбытие объекта основных средств в связи с его передачей в качестве взноса в уставный капи-

тал сторонней организации 

Выбытие объекта основных средств на основа-

нии актов приема-передачи, 
  

Балансовая стоимость вы-

бывающего имущества 

Отражение затрат связанных с выбытием иму-

щества 

 

 

В сумме затрат связанных с 

выбытием имущества по 

договору 

 

В сумме НДС с суммы за-

трат согласно счетов фак-

тур 

Списание амортизации по выбывающему объек-

ту основных средств 
  

В сумме накопленной 

амортизации по выбываю-

щему объекту основных 

средств 
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Наименование операции 

Корреспонденция 

счетов 
Сумма операции 

Дебет 

счета 

Кредит 

счета 

Списание сформированного ранее резерва по 

оценочному обязательству некредитного харак-

тера по демонтажу, ликвидации объекта и вос-

становлению окружающей среды на занимаемом 

им участке (при наличии) 

 
В сумме сформированного 

обязательства 

Передача земельных участков на основании ак-

тов приема-передачи, 
  

Балансовая стоимость вы-

бывающего земельного 

участка 

Отражение вложений в уставный капитал других 

организаций 

  В сумме согласованной 

оценки   

 

Задача 5. 

Начислите амортизацию при включении в первоначальную стоимость объекта ликвидаци-

онной стоимости на основании следующих данных:  

Первоначальная стоимость объекта основных средств (нежилое помещение) (без НДС) – 

12 000 000 рублей. 

Установленный срок полезного использования – 240 месяцев. 

Рассчитанная банком Ликвидационная стоимость  – 3000 000 рублей. 

Объект учитывается по переоцененной стоимости. 

Дата готовности объекта к эксплуатации (дата начала амортизации) -  18 апреля 2016 года 

(использование в апреле 13 дней (с 18.04 по 30.04) 

Далее (начиная с амортизации за май) ежемесячно (за исключением последнего месяца 

срока полезного использования, в который списывается оставшаяся сумма амортизации) списы-

вается амортизация. 

С 5 сентября по 31 октября  2016 года производится реконструкция объекта. 

Сумма реконструкции 2 000 000 рублей. 

Начисление амортизации на период модернизации не прекращается. 

Начиная с 1 ноября (с даты готовности и ввода в эксплуатацию модернизированного объ-

екта) сумма ежемесячной амортизации пересчитывается с учетом проведенной реконструкции. 

На 01.01.2017 года проведена переоценка объекта. 

Способ переоценки, закрепленный банком в учетной политике: 

Пропорциональный пересчет стоимости объекта, отраженной на балансовом счете по уче-

ту основных средств на дату переоценки, а также накопленной по объекту амортизации с приме-

нением коэффициента пересчета. 

Его справедливая стоимость на основании отчета оценщика равна -  13 939 728 рублей. 

 

Задача 6. 

Отразите операции  по  учету объектов недвижимости и земельных участков, полученных 

банком по договорам залога и отступного, заполните таблицу. 

Наименование операции 

Корреспонденция сче-

тов 
Сумма операции 

Дебет 

счета 
Кредит счета 



26 
 

Наименование операции 

Корреспонденция сче-

тов 
Сумма операции 

Дебет 

счета 
Кредит счета 

Получение объекта недвижимости (включая землю) по договорам отступного, залога в да-

ту принятия объекта на основании акта-приема передачи (или иную дату, определенную до-

говором) 

Если принято решение об использовании объ-

екта недвижимости (земли) в собственной 

деятельности банка и объект соответствует 

критериям признания основных средств 

 Счета по учету 

обязательств за-

емщика 

Стоимость,по ко-

торой объект при-

нимается к учету 
Если объект недвижимости (кроме земли) не 

готов к использованию 
 

Если стоимость принимаемого объекта пре-

вышает сумму погашаемой задолженности 
  На сумму разницы 

Отражение НДС по передаваемым объектам 

недвижимости (при наличии счетов-фактур) 
 

Счета по учету 

обязательств за-

емщика 

Сумма НДС при 

наличии счетов-

фактур 

Отнесение НДС на расходы при вводе объекта 

основных средств в эксплуатацию 
  

В сумме НДС со-

гласно счетов-

фактур 

Если принято решение об использовании объ-

екта недвижимости (земли) для получения до-

хода от арендной платы и/или от прироста 

стоимости и объект соответствует критериям 

Недвижимости ВНОД 

 Счета по учету 

обязательств за-

емщика 

Стоимость, по ко-

торой объект при-

нимается к учету 

Если объект не готов к использованию  

Если стоимость принимаемого объекта пре-

вышает сумму погашаемой задолженности 
  На сумму разницы 

Отражение НДС по передаваемым объектам 

недвижимости (при наличии счетов-фактур) 
 

Счета по учету 

обязательств за-

емщика 

Сумма НДС при 

наличии счетов-

фактур 

Отнесение НДС на расходы при вводе объекта 

недвижимости ВНОД в эксплуатацию 
  

В сумме НДС со-

гласно счетов-

фактур 

Если принято решение о продаже объекта не-

движимости (земли) и объект соответствует 

критериям долгосрочных активов, предназна-

ченных для продажи  

Счета по учету 

обязательств за-

емщика 

Стоимость, по ко-

торой объект при-

нимается к учету 

Если стоимость принимаемого объекта пре-

вышает сумму погашаемой задолженности 
 На сумму разницы 

Если в соответствии с условиями договора отступного обязательства заемщика не прекра-

щаются в полном объеме, то не погашенная по отступному сумма задолженности продолжа-

ет учитываться на соответствующих счетах по учету обязательств заемщика до момента ее 

погашения клиентом или признания ее безнадежной, в порядке, установленном банком 

При погашении задолженности заемщика одновременно производится восстановление со-

http://www.operbank.ru/osobennosti-ucheta-obnneektov-nedvizhimosti-i-zemelnyih-uchastkov-poluchennyih-bankom-po-dogovoram-zaloga-i-otstupnogo-2596.html#scheta
http://www.operbank.ru/osobennosti-ucheta-obnneektov-nedvizhimosti-i-zemelnyih-uchastkov-poluchennyih-bankom-po-dogovoram-zaloga-i-otstupnogo-2596.html#scheta
http://www.operbank.ru/osobennosti-ucheta-obnneektov-nedvizhimosti-i-zemelnyih-uchastkov-poluchennyih-bankom-po-dogovoram-zaloga-i-otstupnogo-2596.html#scheta
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Наименование операции 

Корреспонденция сче-

тов 
Сумма операции 

Дебет 

счета 
Кредит счета 

ответствующих РВПС/РВП, в порядке, установленном Положениями Банка России № 254-П 

от 26.03.2004 «О порядке формирования кредитными организациями резервов на возмож-

ные потери по ссудам, по ссудной и приравненной к ней задолженности» и № 283-П от 

20.03.2006 «О порядке формирования кредитными организациями резервов на возможные 

потери» 

 

Задача 7. 

На основании данных, приведенных в таблице, рассчитайте среднюю стоимость имущест-

ва ПАО «КБ Россия» и сумму авансового платежа к уплате налога на имущество за 1 квартал 

2016 года. 

Месяц Остаточная стоимость имущества (руб.)  

1 января 1 300 000 

1 февраля 1 268 744  

1 марта 1 237 488 

1 апреля 1 206 323 

Отразите на счетах бухгалтерского учета коммерческого банка операции, приведенные в 

таблице. 

№ Операция По дебету счета По кредиту счета 

1 Начислен налог на имущество   

2 Перечислен налог на имущество   

 

Задача 8. 

Пример расчета авансового платежа для имущества с кадастровой стоимостью  

Исходные данные: Кадастровая стоимость имущества, принадлежащего ПАО «КБ Рос-

сия», на 01.01.2016 года составила 12 625 300 руб.  

Ставка на налогу – 1,3 %.  

Рассчитайте сумму авансового платежа для имущества с кадастровой стоимостью за 1 

квартал 2016 года составит. 

Отразите на счетах бухгалтерского учета коммерческого банка операции, приведенные в 

таблице. 

№ Операция По дебету счета По кредиту счета 

1 Начислен налог на имущество   

2 Перечислен налог на имущество   

 

Задача 9. 

На ПАО «Банк Лидер» зарегистрированы следующие транспортные средства: 

Вид транспорт-

ного средства 

Марка авто-

мобиля 

Мощность дви-

гателя (л.с.)/ 

энергопотреб-

ление (кВт) 

Количество  Период дейст-

вия транспорт-

ного средства 

Бронированный 

автомобиль 

ОСА 1942 на 

Базе ВАЗ-

21214 

82 7 12 месяцев 

Бронированный 

автомобиль 

ОСА 1942 на 

Базе ВАЗ-

21214 

82 2 Введены 01.07 
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Автомобиль ин-

кассации  

ГАЗ 2214 140 3 12 месяцев 

Автомобиль ин-

кассации 

ЕСАУЛ на 

базе УАЗ 

ПАТРИОТ 

128 3 12 месяцев 

Легковой авто-

мобиль 

Форд 1,3 S 75 6 Выбыли 01.04 

Автомобиль ин-

кассации 

FIAT 

DUCATO 

127 2 Выбыли 01.09 

Легковой авто-

мобиль 

АУДИ 80L 60 2 Выбыли 01.05 

Автомобиль ин-

кассации 

Ford Tranzit 

Connect 

145 2 12 месяцев 

Автомобиль ин-

кассации 

IVECO 

DAILI 

146 1 12 месяцев 

Автомобиль ин-

кассации 

Ford Tranzit 

Connect 

145 3 Введены 01.06 

 

     Определите: сумму транспортного налога подлежащего к уплате в бюджет. Отразите начисле-

ние и уплату налога на счетах бухгалтерского учета коммерческого банка. 

№ Операция 

По дебету  

счета 

По кредиту 

счета 

1 Начислен транспортный налог   

2 Перечислен транспортный налог   

 

Задача 10. 

На ПАО «Банк Лидер» зарегистрировано транспортное средство – микроавтобус, мощ-

ность двигателя которого 180 л.с. В январе текущего года микроавтобус попал в ДТП, в резуль-

тате чего не эксплуатируется на время ремонта (с февраля по апрель). Акт выполненных ремонт-

ных работ подписан 19 апреля текущего года. В ноябре микроавтобус продан. 

Кроме того, организация имеет в собственности узкоколейную железную дорогу и желез-

нодорожный подвижной состав – тепловоз и 7 погрузочных платформ. 

Определите: сумму транспортного налога за налоговый период. Отразите начисление и 

уплату налога на счетах бухгалтерского учета коммерческого банка. 

№ Операция 

По дебету 

счета 

По кредиту 

счета 

1 Начислен транспортный налог   

2 Перечислен транспортный налог   

 

Задача 11. 

В 2015 году ПАО «Банк Лидер»  имел во владении земельный участок площадью 3200 кв. 

метров кадастровой стоимостью 25000 рублей за га. Банком 25 января 2016 года был приобретен 

в собственность земельный участок площадью 1750 кв. метров кадастровой стоимостью 28000 

рублей за га под строительство. Строительство началось 1 февраля и должно окончиться 1 ок-

тября 2017 года. 

Определите сумму земельного налога, который необходимо уплатить ПАО «Банк Лидер» 

за налоговый период с разбивкой по срокам. Примените ставки налога, установленные по месту 

вашего проживания. 

Отразите начисление и уплату налога на счетах бухгалтерского учета коммерческого бан-

ка. 

№ Операция По дебету По кредиту 
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счета счета 

1 Начислен земельный налог   

2 Перечислен земельный налог   

 

Задача 12. 

Площадь земельного участка, приобретенного ПАО «Банк Лидер» под строительство, - 

6500 м2, срок проектирования строительства – 3 года. Завершено строительство и зарегистриро-

вано право собственности на объект, завершенный капитальным строительством через два года. 

Кадастровая стоимость 1 м2 земельного участка – 1300 рублей. Ставка земельного налога – 0,3 

%. Рассчитать сумму земельного налога за первый, второй, третий годы владения земельным 

участком. Произвести перерасчет земельного налога по первому и второму годам владения зе-

мельным участком. 

Отразите начисление и уплату налога на счетах бухгалтерского учета коммерческого бан-

ка. 

№ Операция 

По дебету 

счета 

По кредиту 

счета 

1 Начислен земельный налог   

2 Перечислен земельный налог   

Задача 13. 

Определите базу по страховым взносам в ПФР, ФСС, ФФОМС на основании выплат за 

январь-август 2016 года начальнику кредитного отдела ПАО «Банк Лидер» Акуловой В.М. на 

основании таблицы. 

М
ес

я
ц

 

Облагае-

мые вы-

платы за 

месяц, 

руб. 

Сумма вы-

плат нарас-

тающим 

итогом с 

начала года, 

руб. (гр. 3 

предыдущей 

строки + гр. 

2) 

База для начисления взносов нарастающим итогом с начала года, 

руб. 

В ПФР В ФСС В 

ФФОМ

С (гр. 8 

= гр. 3) 

До 796 000 

включи-

тельно (если 

гр. 3 меньше 

или равна 

796 000, то 

гр. 4 = гр. 3; 

если гр. 3 » 

796 000, то 

гр. 4 = 796 

000) 

В части, пре-

вышающей 

796 000 (гр. 3 

- гр. 4) 

На ВНиМ до 

718 000 

включи-

тельно (если 

гр. 3 меньше 

или равна 

718 000, то 

гр. 6 = гр. 3; 

если гр. 3 » 

718 000, то 

гр. 6 = 718 

000) 

"На трав-

матизм" 

(гр. 7 = гр. 

3) 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Я
н

в
ар

ь 

60 000       

Ф
ев

р
ал

ь
 36 000       
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М
ар

т 
240 000       

А
п

р
ел

ь
 115 000       

М
ай

 

90 000       

И
ю

н
ь 

95 000       

И
ю

л
ь 

162 000       

А
в
гу

ст
 100 000       

Отразите на счетах бухгалтерского учета коммерческого банка операции по начислению и 

уплате страховых взносов. 

№ п/п Операция 

По дебету 

счета 

По кредиту 

счета 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 

Начислена заработная плата работ-

нику    

2 

Произведено начисление страховых 

взносов:    

в Пенсионный фонд РФ     

в фонд ОМС РФ     

в ФСС     

3 

Перечислены страховые взносы    

в Пенсионный фонд РФ     

в фонд ОМС РФ     

в ФСС     

 

Задача 14. 

На основании приведенных данных в таблице рассчитайте размер НДС подлежащего уп-

лате в бюджет. 

Содержание операции Вариант 1 Вариант 2 

1. Получены  доходы банком 

от инкассации денежных 

средств 

123950  



31 
 

2. Получена выручка за реа-

лизованные банковские това-

ры 

 49800 

 

Задача 15. 

На основании приведенных данных в таблице рассчитайте размер НДС по реализации 

транспортных услуг, размер НДС подлежащего уплате в бюджет. 

Содержание операции Вариант 1 Вариант 2 

1. Приобретены  материаль-

ные ценности в  

т.ч. НДС, руб. 

68835 

10500 

98630 

15045 

2. Получена выручка за ока-

занные транспортные услуги, 

руб. 

475180 288710 

 

Задача 16. 

В отчетном периоде банк получил доходы в размере 170 тыс. руб., в том числе (включая 

НДС): 

1) проценты по кредитам — 80 тыс. руб.; 

2) плата за установку системы «клиент-банк» — 3 тыс. руб.; 

3) плата за открытие счетов юридическим лицам — 6 тыс. руб.; 

4) комиссия за выдачу банковских гарантий — 8 тыс. руб.; 

5) плата за ведение счетов ДЕПО — 9 тыс. руб.; 

6) штрафы, полученные по договору аренды — 1 тыс. руб.; 

7) комиссия за оформление паспорта сделки экспортеров — 4 тыс. руб.; 

8) плата за продажу валюты и по поручению клиента — 5 тыс. руб.; 

9) премия по опциону — 11 тыс. руб.; 

10) комиссия за брокерское обслуживание — 2 тыс. руб.; 

11) прочие (НДС не облагаются). 

Определите: по методу удельного веса (пропорции) сумму НДС, подлежащую уплате 

в бюджет и относимую на расходы. Прокомментируйте, в том числе укажите необходимые усло-

вия для применения указанного метода. 

 

Задача 17. 

На основании данных, приведенных в таблицах, рассчитайте налоговую базу и сумму на-

лога на прибыль. Отразите начисление и перечисление налога на прибыль на счетах бухгалтер-

ского учета. 

Показатели Вариант 1 

(тыс. руб.) 

Вариант 2 

(тыс. руб.) 

Доходы в виде процентов от размещения банком от своего 

имени и за свой счет денежных средств: предоставление кре-

дитов, займов 

750900 600350 

Доходы от предоставления банковских гарантий 26348 23609 

Получена плата за открытие и ведение счетов клиентов 1160 1080 

Межбанковские кредиты 306180 207340 

Расходы от проведения банком операций с иностранной ва-

лютой 

78330 183120 

Расходы на изготовление и внедрение платежно-расчетных 

документов (пластиковых карт, чеков) 

38450 49870 

Выплаченные проценты по договорам банковского вклада 

юридических и физических лиц 

130009 132150 

Авансовые взносы налога на прибыль 355000 40000 
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Отразите на счетах бухгалтерского учета коммерческого банка операции по начислению и 

перечислению налога на прибыль, заполните таблицу. 

  По дебету 

счета 

По кредиту 

счета 

1 Начислен налог на прибыль   

2 Перечислен налог на прибыль   

 

Задача 18. 

В первом квартале коммерческий банк А получил следующие доходы: 

плата за расчетно-кассовое обслуживание 1360 тыс. руб.; 

 комиссионное вознаграждение за покупку на бирже на основе договора поручения для 

клиента иностранной валюты на бирже 760 тыс. руб.; 

 плату за оказание организации-клиенту консультационных услуг в сумме 790 тыс. руб.; 

 положительную курсовую разницу от переоценки валютных статей баланса 920 тыс. 

руб., в том числе средств в иностранной валюте, поступивших в оплату уставного капитала 200 

тыс. руб.; 

 отрицательную курсовую разницу от переоценки валютных статей баланса 300 тыс. 

руб.; 

 плату за ведение счетов депо 1180 тыс. руб.; 

 плату за инкассацию — 2850 тыс. руб. 

Определите: сумму доходов, учитываемую при определении налоговой базы по налогу на 

прибыль организаций за отчетный период. 

 

Задача 19. 

Отметьте знаком , к какому виду относятся доходы и расходы кредитной организации, 

указанные в таблице. 

Наименование доходов / расходов 

Вид доходов / расходов 

от банковских 

операций  

и других сде-

лок 

операцион-

ные 
прочие 

1. Доходы, связанные с приобретением ценных 

бумаг 
   

2. Расходы от операций, связанных с заключе-

нием и исполнением расчётных (беспоставоч-

ных) срочных сделок 

   

3. Доходы от открытия и ведения банковских 

счетов 
   

4. Доходы от участия в уставных капиталах 

других организаций в виде причитающихся 

дивидендов  

   

5. Расходы на оплату труда    

6. Доходы, связанные с восстановлением ре-

зервов на возможные потери 
   

7. Расходы от операций, связанных с выбыти-

ем (реализацией) драгоценных металлов  
   

8. Расходы, связанные с благотворительностью    

9. Расходы от операций купли-продажи ино-

странной валюты за рубли в наличной и безна-

личной формах  

   

10. Расходы, связанные с получением за плату    
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Наименование доходов / расходов 

Вид доходов / расходов 

от банковских 

операций  

и других сде-

лок 

операцион-

ные 
прочие 

активов во временное пользование (временное 

владение и пользование)  

11. Командировочные и представительские 

расходы  
   

12. Доходы от операций предоставления  

в аренду физическим и юридическим лицам спе-

циальных помещений или находящихся в них 

сейфов для хранения документов и ценностей  

   

13. Штрафы, полученные за нарушение усло-

вий договора 
   

14. Доходы от операций по предоставлению 

кредитной организацией банковских гарантий, 

авалей, акцептов и других поручительств за 

третьих лиц, предусматривающих исполнение 

в денежной форме 

   

15. Доходы от операций, связанных с оказани-

ем услуг финансовой аренды (лизинга) 
   

 

Задача 20. 

В таблице представлены данные о работниках ПАО «СИББАНК». 

Ф.И.О. Оклад 

Количество  

отработанных дней  

за первую и вторую 

половину месяца 

Возраст  

детей,  

лет 

Размер  

алиментов, 

% 

1. Соколов И.П. 35 000 11 / 10 10, 14  25 

2. Талашок И.В. 22 400 11 / 10 25, 13,   8  х 

3. Суворова А.И. 21 000 11 / 10 16  х 

4. Рожкова Т.О. 20 900              11 / 8 х х 

Требуется рассчитать заработную плату за первую и вторую половину месяца (количество 

рабочих дней – 21), причитающуюся работникам ОАО «СИББАНК» к выдаче, с учётом районно-

го коэффициента (15 %). Записать в таблицы расчёт заработной платы и бухгалтерские проводки 

по указанным операциям. 

Содержание операции Расчёт 
Сумма, 

руб. 
Дебет Кредит 

1. Начислена заработная 

плата за первую полови-

ну месяца 

 

   

2. Удержан НДФЛ за 

первую половину месяца 

 
   

3. Удержана сумма али-

ментов 
    

4. Перечислена на бан-

ковскую карту сумма за-

работной платы, причи-

тающаяся работнику за 

первую половину месяца 
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Содержание операции Расчёт 
Сумма, 

руб. 
Дебет Кредит 

5. Начислена заработная 

плата за вторую полови-

ну месяца 

 

   

6. Удержан НДФЛ за 

вторую половину месяца 
    

7. Удержана сумма али-

ментов 
    

8. Перечислена на бан-

ковскую карту сумма за-

работной платы, причи-

тающаяся работнику за 

вторую половину месяца 

    

 

Задача 21. 

Согласно заявлению начальника операционного отдела ОАО «СИББАНК» Васильева 

П.А., ему предоставлен очередной отпуск с 10апреля2014года сроком на 28 календарных дней. 

Оклад Васильева П.А. составляет 34 000 руб., доход за 12 месяцев, предшествующих отпуску, – 

400 000 руб., среднемесячное число календарных дней – 29,4. У Васильева П.А. на иждивении 

находятся двое детей 7-ми и 9-ти лет. Расчётный период отработан сотрудником полностью. 

Требуется рассчитать суммы заработной платы (с учётом районного коэффициента 15 %) 

и отпускных, причитающиеся Васильеву П.А. Записать в таблицу расчёт заработной платы и от-

пускных, а также бухгалтерские проводки по данным операциям. 

 

Содержание операции Расчёт 
Сумма,  

руб. 
Дебет Кредит 

1. Начислена заработная пла-

та за отработанное время 

(01.04 – 09.04) 

    

Средний дневной заработок 

для расчёта отпускных 
  х х 

2. Начислены отпускные за 

апрель 
    

3. Начислены отпускные за 

май 
    

4. Удержан НДФЛ из зара-

ботной платы и отпускных 
    

5. Выдана Васильеву П.А. 

через кассу сумма отпускных  
    

 

Задача 22. 

Подотчетное лицо получило в кассе коммерческого банка 5 тыс. руб. на приобретение 

канцелярских принадлежностей. Принят авансовый отчет на сумму 4,3 тыс. руб. Неиспользован-

ный аванс возвращен в кассу банка. Канцелярские товары списаны на сумму 2,24 тыс. руб. За-

полните авансовый отчет и отразите операции на счетах бухгалтерского учета в таблице. 

№ 

опе- 

рации 

Операция 
По дебету 

счета 

По кредиту 

счета 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 Выдача наличных на подотчет    

2 
Принят авансовый отчет по подотчетным сум-

мам, израсходованным на приобретение мате-
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риальных запасов (канцелярских товаров) 

3 
В кассу возвращен остаток неизрасходованных 

подотчетных сумм 
   

4 Списание канцелярских принадлежностей    

 

Задача 23. 

Отразите на счетах бухгалтерского учета формирование доходов коммерческого банка. 

Заполните таблицу. 

 Формирование доходов коммерческого банка 

№ п/п Операция 

По дебету 

счета 

По кредиту 

счета 

1 

Списание реализованных ценных бумаг (цена реализа-

ции больше цены приобретения)   

2 

Получены доходы по погашенным долговым обязатель-

ствам   

3 Получены дивиденды по акциям   

4 Получение дохода по погашенным векселям   

5 

Получение процентов за кредиты, выданные юридиче-

скому лицу   

6 

Получение процентов за кредиты, выданные предприни-

мателю без образования юридического лица   

7 

Получение процентов за кредиты, выданные населению 

на потребительские нужды   

8 Полученные штрафы, пени, неустойки   

9А Итого по кредиту счета 70601 (вариант 1) = 560 тыс. руб. 

9Б Итого по кредиту счета 70601 (вариант 2) = 300 тыс. руб. 

 

Задача 24. 

Отразите на счетах бухгалтерского учета расходы  коммерческого банка. Заполните таб-

лицу. 

Расходы коммерческого банка 

№ п/п Операция 

По дебету 

счета 

По креди- 

ту счета 

1 

Начислена заработная плата работникам 

банка   

2 Произведено начисление страховых взносов   

3 

Списание израсходованных подотчетных сумм (коман-

дировочные расходы)   

4 Начислена сумма амортизационных отчислений   

5 

Списание стоимости использованных материальных 

ценностей   

6 Учет процентов по кредиту от ЦБ РФ   

7 Учет процентов по межбанковскому кредиту   

8 Погашение процентов по банковской облигации   

9 Зачисление процентов по расчетному счету   

10 Учет процентов по банковскому векселю   

12 

Начисление процентов при расторжении договора депо-

зитного вклада юридических лиц   

13 

Начисление суммы налогов, включаемых в 

  себестоимость банковских услуг 
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14А Итого по дебету счета 70606 (вариант 1) =260 тыс. руб.  

14Б Итого по дебету счета 70606 (вариант 2) = 400 тыс. руб.  

 

Задача 25. 

Проанализируйте данные таблицы о статьях баланса банка «АЛЬФА» и составьте баланс 

на « » _______ 200… года. В скобках указаны номера балансовых счетов второго порядка. 

Данные условны, так как задание является вводным и предназначено для общего ознаком-

ления с порядком бухгалтерского учета в кредитных организациях на основе знаний, полученных 

при изучении предметов «Бухгалтерский учет» и «Банковские операции». 

Статьи баланса банка «Альфа» 

на _________ 200Х года 

ДАННЫЕ ОБ ОСТАТКАХ 
Сумма,  

тыс. руб. 

Уставный капитал (10204) 
10000 

Касса (20202) 
12 

Основные средства (60401) 
5610 

Хозяйственные материалы (61003) 
3 

Корреспондентский счет в Банке России (30102) 
3200 

Кредиты (межбанковские, полученные) (31304) 
1100 

Кредиты, предоставленные юридическим лицам  (45205) 
27600 

Депозиты физических лиц (42304) 
28490 

Аккредитивы (поступившие, покрытые) (40901) 4 

Расчеты с бюджетом по налогам (кредиторская задолженность) (60301) 1 

Расчеты с внебюджетными фондами (кредиторская задолженность) 

(60303) 2 

Расчетные счета (40702) 30100 

Резервный фонд (10701) 1500 

Расходы (70206) 12 

Доходы (70101) 48 

Расчеты с работниками по оплате труда (кредиторская задолженность) 

(60305) 1 

Долговые обязательства Российской Федерации (приобретенные) (50205) 35673 

Выпущенные облигации (52005) 70 

Расчеты с работниками банка по подотчетным суммам (дебиторская за-

долженность) (60308) 10 

Амортизация основных средств (60601) 800 

Расчеты с поставщиками (кредиторская задолженность за электроэнер-

гию) (60311) 4 
 

БАЛАНС БАНКА «АЛЬФА» 

на ____________________ года 

АКТИВ 
Сумма, тыс. 

руб. 
ПАССИВ 

Сумма,  

тыс. руб. 

1 2 3 4 
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АКТИВ 
Сумма, тыс. 

руб. 
ПАССИВ 

Сумма,  

тыс. руб. 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

Итого по активу   Итого по пассиву   

 

 

 

 

5 ЛИСТ ВНЕСЕНИЯ ИЗМЕНЕНИЙ 
 

№ Номер и дата распо-

рядительного доку-

мента о внесении  

изменений 

Дата внесе-

ния измене-

ний 

Содержание измене-

ний 

 

Ф.И.О. лица, от-

ветственного за  

изменение 

Подпись 

      

 

 

 

      

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 


